《白酒酿造用高粱原料管控技术规范》 (征求意见稿)

编制说明

《白酒酿造用高粱原料管控技术规范》编制组 二〇二五年五月

《白酒酿造用高粱原料管控技术规范》(征求意见稿) 团体标准编制说明

一、工作简况

(一) 任务来源

本标准由中国联合国采购促进会提出归口。本标准规定了白酒酿造用高粱原料的品种要求、种植环节管控、加工处理管控、验收管控和运输与贮存。本标准适用于普通白酒生产企业酿造用高粱原料的管控。

本标准UNSPSC代码为"50.22.11",由3段组成。其中:"50"表示"食品和饮料产品",第2段为中类,"22"表示"谷物和豆类产品",第3段为小类,"11"表示"谷物"。

(二) 起草单位情况

本标准起草单位包括:

(三) 标准编制过程

(1) 成立标准起草组,技术调研和资料收集

2025年3月14日—2025年4月14日,为保证制订工作的顺利开展、 提高标准的质量和可用性,由起草单位和相关技术专家共同组建了标准起草组,负责《白酒酿造用高粱原料管控技术规范》标准的编制。通过制订工作方案,标准起草组进一步明确了目标要求、工作思路、人员分工和工作进度等。 标准起草组对相关指标和要求进行了调研,搜集了众多白酒酿造用高粱原料管控技术规范相关的标准、文献、成果案例等资料,着手标准制定。

(2) 确定标准框架,形成标准草案

2025年4月15日—2025年4月30日,起草小组结合前期的调研和资料,多次召开内部研讨会,形成标准大纲,并邀请了专家和相关企业对标准进行技术指导,对《白酒酿造用高粱原料管控技术规范》的标准编制工作重点、标准制定依据和编制原则等形成了共识,同时完成标准草案稿的撰写。

(3) 形成标准征求意见稿, 开展征求意见

2025年5月1日—2025年5月21日,标准起草组对标准草案进行修改完善,包括调整基本原则内容、修改错误用词和格式等,在反复讨论和论证的基础上,修改形成了标准征求意见稿。

二、标准制定的目的和意义

制定《白酒酿造用高粱原料管控技术规范》团体标准旨在建立白酒酿造用高粱原料的全链条管控体系,通过规范高粱品种选择、种植环境、加工工艺、验收标准及流通环节的关键技术参数,解决原料品质不均导致的白酒风味不稳定、出酒率波动及安全风险等问题,为白酒标准化生产提供科学、统一的技术依据,提升原料与酿造工艺的适配性,保障白酒产业的质量稳定性与可持续性。

本标准通过对高粱原料从品种特性到运输储存的全流程精细化管控,

既通过限定重金属、农残、微生物等指标筑牢食品安全底线,又通过适配不同香型工艺的差异化参数设计,提升原料转化效率与酒体风味独特性,推动白酒产业从 "经验驱动" 向 "标准驱动" 转型。同时,借助运输温湿度监控、仓储分类管理及电子化追溯体系,实现原料质量可追溯与过程风险可控,降低生产损耗与管理成本,并通过资源循环利用条款引导行业绿色发展,为白酒产业的品质提升、品类多元化及可持续发展奠定基础,助力传统酿造产业向现代化、标准化、智能化升级。

三、标准编制原则

本标准在编制的过程中遵循"先进性、科学性、可操作性"的原则,按照 GB/T 1.1—2020《标准化工作导则 第1部分:标准化文件的结构和起草规则》的规定起草。

四、标准主要内容编制说明

1、标准主要内容

本标准围绕白酒酿造用高粱原料管控,规定多方面内容。品种选择上,列出适宜酿酒品种,明确淀粉、单宁含量等特性及分类。种植环节管控产地环境、栽种、施肥、水分、病虫害防治和采收。加工处理涉及清理除杂、润粮、粉碎、蒸煮糖化、清洁环保及过程记录。验收管控包括感官、理化、卫生安全指标等质量控制和检验方法。运输与储存规范运输注意事项、过程监控、保存条件、入库定位及信息管理,保障原料全流程品质。

2、规范性引用文件

本标准规范性引用 GB/T 5491《粮食、油料检验 扦样、分样法》、GB/T 5492《粮油检验 粮食、油料的色泽、气味、口味鉴定》、GB/T 5494《粮油检验 粮食、油料的杂质、不完善粒检验》、GB/T 5497《粮食、油料检验 水分测定法》、GB/T 5498《粮油检验 容重测定》、GB/T 5519《谷物与豆类 千粒重的测定》、GB/T 8321.10《农药合理使用准则(十)》、GB/T 15686《高粱 单宁含量的测定》、GB/T 15109《白酒工业术语》、NY/T 848《蔬菜产地环境技术条件》等标准,涵盖扦样分样、品质鉴定、杂质检验、理化指标测定、农药使用及产地环境等检验检测与技术要求,为白酒酿造用高粱原料管控提供方法和技术依据。

3、术语和定义

"白酒酿造"的定义,明确其是以粮谷为主要原料,经蒸煮、糖化、 发酵、蒸馏、陈酿、勾调等工艺制成的蒸馏酒生产过程; "高粱原料管控" 结合本文件技术规范,强调对高粱从品种选择、种植、加工、验收、运输 到储存全链条的质量控制,为白酒酿造提供标准化原料保障。

4、高粱品种要求

制定白酒酿造用高粱品种要求,核心目的在于保障白酒品质稳定、提升酿造效益。品种选择强调因地制宜及公认优质品种,是因为适宜的高粱品种能更好地适应当地环境,确保生长过程中积累更多利于发酵的成分,减少因环境不适导致的品质波动。规定淀粉和单宁含量,是基于二者在发酵过程中发挥的关键作用,淀粉是发酵产酒的物质基础,单宁则对白酒风味形成至关重要。

对高粱进行分类,有助于企业根据不同酿造工艺需求精准选择原料,提高酿造效率和产品质量。明确感官与理化指标,通过色泽、形态、气味等感官要求,可直观筛选出优质原料;严格的理化指标规定,能确保高粱各项成分符合酿造需求,从源头上避免因原料问题影响白酒口感、香气及出酒率,为白酒酿造提供坚实的原料保障。

5、种植环节管控

制定种植环节管控条款,旨在从源头保障高粱品质,为白酒酿造筑牢根基。规定产地环境指标,严格限制土壤重金属含量、规范空气质量和灌溉水标准,是为防止污染物通过土壤、空气和水进入高粱植株,确保原料安全性,避免影响白酒质量与饮用安全。

裁种管理中明确种子质量、播种要求,能确保高粱苗齐苗壮,为高产 优质奠定基础。合理的施肥、水分管理,可满足高粱不同生长阶段的养分 与水分需求,提高植株抗逆性和淀粉等有效成分积累量。病虫害防治采用 综合防治策略,优先农业、物理和生物防治,减少化学农药使用,既降低 农药残留风险,又维护生态平衡;必要时规范化学防治方法和农药使用标 准,保障防治效果与食品安全。采收要求以籽粒含水率和成熟度为依据, 确保高粱在最佳状态收获,避免过早或过晚采收影响淀粉含量与品质,最 终保障白酒酿造原料的品质稳定性与一致性。

6、加工处理管控

制定加工处理管控条款,旨在通过标准化流程确保高粱原料高效转化为优质白酒酿造基础物料。清理除杂环节严格规定设备性能和杂质限值,

可有效去除砂石、金属等异物,避免影响发酵过程或损坏设备,同时减少异种谷物干扰,保障酒体风味纯正。

润粮、粉碎、蒸煮糖化环节依香型定制工艺参数,是因不同香型白酒 对原料处理需求各异。精准控制水温、时间、粉碎粒度等,能优化淀粉糊 化与糖化效果,提升发酵效率和出酒率,塑造独特风味。如酱香型粗破碎 利于保留颗粒结构,实现多轮次发酵;清香型细粉碎促进淀粉充分释放。

清洁与环保管理要求设备深度清洗并检测微生物残留,防止杂菌污染 影响发酵品质;废水、粉尘回收利用则降低生产成本,践行绿色生产理念。 过程记录与电子化追溯系统,可实时监控加工状态,快速定位异常,确保 产品质量可追溯,为白酒品质稳定性和食品安全提供坚实保障,推动白酒 产业规范化、现代化发展。

7、验收管控

验收管控条款围绕质量控制与检验方法制定,旨在保障原料品质与酿造安全。感官指标通过色泽、形态等要求,直观筛选优质高粱,避免杂质和品质不佳原料影响酒体风味;理化与卫生安全指标设定限值,杜绝毒素、重金属等污染,确保食品安全;工艺适配性检测从蒸煮透心率、糖化力出发,保障原料契合不同香型酿造需求;明确不合格品处理措施,减少浪费与风险。引用国家标准规范检验方法,确保结果科学可靠、具备统一性和权威性。

8、运输与储存

制定运输与储存条款,旨在构建高粱原料从运输到仓储的品质守护体系,确保原料质量稳定、安全可溯。运输环节中,要求运输工具清洁消毒、分批次运输,能有效规避异味及交叉污染,保障原料纯净;严格监控温湿度、震动强度与运输时长,可抑制微生物滋生、减少颗粒破损,避免原料霉变及淀粉结构受损,维持原料品质。

储存环节,差异化的温湿度库房设计,满足不同储存需求,确保种子活性与原料稳定;通风、分类堆放及限高要求,防止湿热霉变与挤压损坏;入库定位与结果报告,便于精准管理和快速溯源。信息管理方面,数据库与纸质档案双轨并行,实现原料全流程信息数字化与实体留存,助力企业高效管理,为白酒品质稳定奠定坚实基础

五、重大分歧意见的处理经过和依据

本标准起草过程中无重大分歧。

六、贯彻标准的措施建议

标准只有通过实施才能起作用,如果不能实施,再好的标准也是"一纸空文",更无法体现它的作用。贯彻实施标准要做好宣传教育工作、有良好的实施方法和检查监督机制。具体来说: (1)加大宣贯力度。利用报纸、电视、电台及微信、微博等各种新媒体,大力宣传,为标准的实施营造良好的社会氛围。(2)加强标准实施反馈。对在标准实施过程中发现的问题及提出的意见,要进行深入探讨和研究,做好标准的修订和完善工作。

七、废止现行有关标准的建议

本标准不涉及现行标准的废止。

八、其他应予说明的事项

无。

《白酒酿造用高粱原料管控技术规范》编制组

2025年5月